情報化の「光」と「影」
目　　標：

今日の情報技術の進展（インターネットを含む）は、私たちの生活のいろいろな面を便利にしてきた。その反面、いろいろな面で障害もみられるようになってきた。

情報技術の進展により、社会や生活に与えた「光」の面と、「影」といわれる部分について調べ、望ましい情報化社会のあり方について考えてみよう。

実習内容：

１．グループごとに情報化がもたらす「光」の部分（良い面・利便性等）について、Ｗｅｂページ、新聞、書籍等から情報を収集し、 収集した情報をメモに整理する。

例）Ｗｅｂページによる情報提供、電子バンキング、電子マネー、電子メール

オンライン・ショッピング、電子会議　　等

２．グループごとに情報化がもたらす「影」の部分（悪い面・犯罪等）について、Ｗｅｂページ、新聞、書籍等から情報を収集し、 収集した情報をメモに整理する。

例）ネットワーク利用犯罪、不正アクセス禁止法違反　　等
３．グループで発表するテーマを相談し、発表内容について討議を行う。
４．発表、討議をもとに情報化の「光」と「影」の部分について認識し、報告書にまとめる。
報 告 書：

報告書を作成するにあたり、以下の点に留意すること。

１．情報化の進展は、社会や生活にどのような影響（良い面・利便性等）を与えたか。具体的な例をあげて述べなさい。

２．情報化の進展は、社会や生活にどのような影響（悪い面・犯罪等）を及ぼしたか。具体的な例をあげて述べなさい。また、これに対処する方法についても述べなさい。

３．これからの情報化社会に参加するために、どのような心構えが必要だと思いますか。










